

“低分上名校”不可信

□钟颐

近期,各地中考录取工作相继展开。然而,有考生家长向媒体记者反映,他们首先收到的并非录取结果,而是不知名机构发来的“低分读名校”短信。

每年暑假,都是招生诈骗的高发期。外人觉得“一眼假”的信息,何以禁而不绝?事实上,大部分类似骗局击中的,都是那颗焦虑的心。因为“不愿孩子输在起跑线”,所以但凡有一丝“捞偏门”的机会,总有家长着了“信息差”的道。“越头部的学校,我们收费接近50万元,稍微差一点的学校大概是30万元到40万元。”一个有些微妙的细节是,某机构工作人员明码标价后还表示,该操作

并不能百分之百保证学生被名校接收,还要看时机和机会。他们没有打出“包过”的幌子,想必正是摸透了“痛点”,主打一个“欲擒故纵”,增加可信度和迷惑性。

饶是如此,看穿骗局也算不上什么难事。时至今日,从招考服务平台到学校招生电话,各类官方渠道充分开放,是骡子是马,动动手指便见分晓。再者,不少判例也是殷鉴——前不久,大庆高新区法院就审结了一起“大能人”包办择校与包办工作的诈骗罪案件,最终孙某获刑9年,罚款5万元。然而在现实中,一些家长一心寄望于内部渠道,自然不会通过正规渠道求证,以至于等到骗子得手才知后觉。

“分数够了,谁也不用找;分数不够,找谁都没用。”所谓“低分上名校”,其归宿注定是反诈

素材。任凭他们机关算尽,头衔再“显赫”,“翻车”只是时间问题。借此契机,广州市教育局还公布了招收借读生、收取择校费等十大高中阶段学校考试招生负面清单违规行为,明确表示出现在负面清单中的行为,视情节严重程度作出处理。无独有偶,郑州市教育局日前也发布公告称,任何以送学生入学为由收取钱财的行为都是欺诈违法行为。以鲜明立场落实教育公平、回应群众期许,正是最好的反诈“宣传册”。从源头上精准发力,“花钱进名校”的念头才能彻底打消。

分数自有高低,但规则不会因人而异。“望子成龙”“望女成凤”,天下父母一般心,但“抄近路”绝非正道。与其被焦虑情绪牵着鼻子走,不如多点耐心鼓励孩子,一起开启未来的各种可能。这不仅是“百诈不侵”的不二法门,也是一次不可或缺的价值教育。①2



研学热不应脱离学的本质

□南方

暑期中,研学风越刮越盛。与以往不同的是,今年的研学主题从自然、历史延伸到了科技、制造领域。有报道称,大厂研学生意火热,此类产品多为研学机构经企业授权后推出,产品价格从数百元到数千元不等,但是服务质量良莠不齐。

2016年,教育部等11部门出台《关于推进中小学生研学旅行的意见》(以下简称“意见”),指出要将研学纳入中小学教育教学计划。政策引导下,研学市场不断壮大。据中国旅游研究院发布的《中国研学旅行发展报告》统计,2021年研学机构已突破三万家,潜在消费群体已超过两亿人。与此同时,工业旅游不断走热,大厂研学应运而生。

大厂研学对企业而言无疑是有利的。盈利是企业开展研学项目的次要目的,最重要的是通过科普和展示,体现企业文化和科技成果。当然,将部分制造、研发环节向孩子们开放,让祖国的未来切身感受科技创造的魅力也是企业社会责任的体现。例如,蔚来探厂活动免费向车主的孩子开放,由创始人李斌接待,孩子们可以近距离参观、学习汽车制造流程。

而研学活动的主办方,诱人的广告词让人眼花缭乱,

仿佛只要交了钱,人工智能对孩子而言就不再是科幻片般的深不可测,车企的“智能制造基地”也不再是书本中抽象的词汇,孩子能和业界大咖深入交谈,前沿科技似乎变得近在咫尺。更有甚者,在大厂研学中穿插某常青藤高校“现任招生官”的见面活动,“让孩子得到最宝贵的一手录取资讯和名校选拔真相”。这样的研学且不说质量如何,一面打着素质教育的旗号,另一面又利用家长的焦虑钻应试教育的空子,如此“两头吃”真能让孩子有所收获吗?

大厂研学能培养孩子的创新意识,感受时下热门行业的运行逻辑。在普遍存在的教育焦虑笼罩下,家长希望孩子抓住时代发展的风向,企业借此提升品牌知名度,市场合意一旦形成,大厂研学的出现并不意外。然而,与历史类、自然类研学不同,做好大厂研学的难度很高。博物馆、旅游景区从建立之初就配备专业的讲解,在近年研学热潮的带动下,部分有心的场所能在此基础上针对孩子的特点合理设置课程和活动。但大厂研学的目的并不只是参观,以往的对外接待多为商务属性,极少有常态化、大规模的交流项目,面向青少年的经验更是不足。

近日,浙江省发布的《浙江省中小学生研学旅行课程指南(试行)》指出,要着重设计好主题串联式研学课程;在探究发现时,指明研学方向,讲解研学问题,激发学生探究兴趣,给予方法指导。可见合格的研学活动并不是让讲解员转换成温柔、亲和的语气这么简单。再者,科技工业领域涵盖不少晦涩难懂的专业原理和名词,当接待对象变成只接受了中小学教育的孩童时,如何避免他们听得云里雾里,需要专业人员介入课程设置,增设直观、可参与的实践环节,将复杂的理论简单化。

不可否认,大厂研学作为学校教育的补充,有效整合了社会资源,让象牙塔中的青少年有机会触碰前沿科技的脉搏,但这一切都需建立在学的本质之上。大厂研学的关键在于让孩子得到货真价实的感悟和体验,切勿成为“中国智造”下的营销噱头,应以培养兴趣为基础、增长知识为目标,使学生获得关于自我、社会、自然的真实体验。家长挑选研学产品,需在确保其安全性的基础上,审慎衡量品牌机构、师资配置和活动质量,别让爱子之心成了待割的韭菜。①2

每日箴言

南阳华龙高级中学告诫广大学子——

- 不要太依赖别人,因为人生的路上,他们可以陪你走,却无法替你走。
- 不要把心思放在那些打倒你的人身上,去珍惜那些帮助你重新站起来的人吧!
- 志得意满时,需要的是淡然,给自己留一条退路;失意落魄时,需要的是泰然,给自己觅一条出路。
- 坚强的内心,往往会被一句简单的安慰打败。
- 人生没有那么多假设,现实是一个一个真实的耳光,打在你的脸上,喊疼毫无意义,唯一一往无前。
- 不要怕路途遥远,走一步有一步的风景,进一步有一步的欢喜,足矣。
- 人生在世,幼时以为什么都不懂,大学时以为什么都懂,毕业后才知道什么都不懂,中年又以为什么都懂,到晚年才觉悟一切都不懂。
- 人有三个基本错误是不能犯:一是德薄而位尊,二是智小而谋大,三是力小而任重。
- 一个人成熟的标志之一:明白每天发生在自己身上百分之九十九的事情,对于别人而言没有任何意义。
- 一旦抱怨成为恶习,人生就会暗无天日。
- 生活就是这样:一生只为一瞬,一瞬决定一生。
- 放弃完美,你就多一份轻松;面对现实,你就多一份自在;欣赏自己,你就多一份自信;做好选择,你就多一份从容!
- 生活原不苦,苦的是欲望过多;心灵本无累,累的是攫取太甚。
- 知识要递增,烦恼要递减;友情要递增,怨恨要递减;善心要递增,灰心要递减;自信要递增,失信要递减;肚量要递增,妒量要递减。
- 让我们真正感到疲惫的不是那些外在的得与失,而是我们自己那颗患得患失的心。
- 知人不必言尽,留三分余地与人,留些口德与己;责人不必苛尽,留三分余地与人,留些肚量与己。
- 看人看事有三重境界:第一重,黑白不分;第二重,黑白分明;第三重,世无黑白。
- 人生最大的胜利是超越自我,人生最大的失败是失去自我。
- 什么都舍不得放弃的人,增加的不是回忆,只是更多的包袱而已。
- 认清自己,你绝非得意之时人们所说的那么好,也不是失意之时人们所说的那么差。
- 所谓成熟,就是不在成功时看不起别人,也不在失败时归咎于别人。
- 与其仰望别人的辉煌,不如珍视自己的收获。
- 生活不够精彩,可能是因为我们的眼睛总盯着“乌云”不放。
- 最天真的人,有时是最高明的。
- 人之所以悲伤,是因为我们留不住岁月;而更加无法面对的是,有一日,青春就这样消逝过去。
- 人的生命不在于长短,而在于是否痛快活过。
- 最强的对手,不一定是别人,可能是我们自己。在超越别人之前,先得超越自己!在超越别人之前,总得超越自己!

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

南都论坛

全国晚报优秀专栏